

## POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Árma Budapesten 2 kr., vidéken 2 kr.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr.

## Esti Hírlap

## POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:

délelőtt 10 órától délután 3 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztési telefon: 696.

Kiadóhivatali telefon: 382.

Budapest, július 3.

**Az osztrák miniszterelnök Budapestben van és itt a kiegyezésre nézve véglegesen megállapodott Széll Kálmánal.**

## A tiszt urak fizetése.

A katonatisztek fizetésének emelését már régen emlegetik. Sokkal régebben sürgős a magyar közigazgatási tisztviselőké, a megyéknél és városoknál levőké, akik rosszabbul vannak, mint az állami tisztviselőké, noha ezek is dehogyan vannak jobban, mint a katonatisztek. Ugy hallatszik azonban, hogy a legközelebb összeülő delegáció elé terjesztik a katonatisztek fizetésének emelését. Ezt sürgősnek, elodázhatatlannak jelentik ki. Egyelőre ezért nagyobb katonai kiadásokat a hadügyminiszter nem kér. Majd csak később, ha ezt már nyélbe ütötte. Számítások szerint a katonatiszti fizetések fölemelése Magyarországnak három millió forintjába kerül évenként.

Ha pedig a közös hadseregben így, hát akkor a honvédségnél mért nem így. Ha a hadseregbeli tisztnek több jut reprezentáczióval költségre és pezsgőre, akkor a honvédtiszt se maradjon mögötte. A honvédtiszt fizetéseket már egészen Magyarország fogja fizetni. Mondjunk csak egy milliónyi új kiadást. De hát maradhat-e a magyar tisztviselő mostoha helyzetében? Az sokezerü, az a munkával megnyomorított tisztviselői kar, melynek hol tisztességes ekszintenciára, hol kenyérre van szüksége. Hogy ő czif-

rán, keztüsen öltözködjék, rangjához méltón utazzék vasúton, gőzhajón minimális kedvezményes áron, szerény és olcsó vendéglőbe, vegyes publikum közé el ne menjen — ez ráparancsolva a közigazgatási tisztviselőre nincs, az állami tisztviselőre sincs. A tiszt uraknak ez tilos. Az ő egyenruhájuk kényszerubbony, hogy fényűzők legyenek, olcsóságba ne keveredjenek. Itt tehát világos a kétféle helyzet. Egyik helyen a kaszt gögje, másik helyen a letagadhatatlan nyomoruság. Hosszú idők során a magyar tisztviselő fizetésének javítását az ország pénzügyi helyzete el nem bírja. A tiszt urakét el bírja-e? Szja, ez más!

Az állami tisztviselők javadalmazásánál is a katonatisztek fizetése ugyanazon fokozatban busásnak mondható. Tehát a legnagyobb állami javadalmazást bővítik, mikor a boldogtalan közigazgatási tisztviselők keserves kenyerét évtizede óta azzal sózzák, hogy eljön majd az állami közigazgatás mannája. Addig becsüld meg a kenyérhéjat és tartsd meg a bőrdödet és családodat. Valamikor csak el fog jönni. Akkor itt lesz már a hadseregbeli tiszték fizetésének szép skálája, a honvédségi tiszték renumerációja. Hát ugyan a tisztviselők tisztességes megélhetésére mit fog kiadni az ország? Honnan vesszük, honnan bírjuk, milyen deficiztben fuldoklunk.

A katonatiszti fizetések emelése nem sürgős, nem is szükséges. Olyan uri életet rájuk kényszeríteni, minőt az ország fedezni nem képes.

nem tartozik a véderő biztosságához. Előre láthatni, hogy jobb anyagi helyzetben csak fokozódik a fénytelenség, jobban habzik a pezsgő, több jut az orfeumoknak, vidámabbak lesznek a kránzchenek, nagyobbak és drágábbak a garnizon-bokréták az ezredes, a generális családi eseményeinél. Mäskülönben épen ott leszünk, a hol vagyunk. Se kisebb diskkrét adósságok, se a véderő nagyobb foka. A katonatisztek se legyenek kivételek, tovább ne nyújtózzanak, mint ameddig a pokrócz ér. Ha az állam számára nem vehes. akkor abszurdum, hogy ellik.

Magyarországon a fizetésjavításokban első kötelesség a közigazgatási tisztviselők sanyaru sorsán fordítani. Ez magában oly áldozatot ró az országra, hogy a tiszt uraknak várni kell, míg rájuk kerül a sor. Most még nincsenek soron.

## POLITIKA.

**Thun gróf Budapestben.** Hohenfelsi Thun Ferencz gróf, az osztrák miniszterelnök ma reggel Budapestre érkezett, hogy a magyar fővárosban folytassa azokat a tárgyalásokat, amelyeket Széll Kálmán magyar miniszterelnök a múlt héten Bécsben megkezdett. Thun gróf első látogatása természetesen Széll Kálmánnak szólt, akit a nap folyamán többször felkeresett. Délben az osztrák miniszterelnök a képviselőházban is megjelent, ahol Széll Kálmán a miniszteri szobába vezette, s ott sokáig konferált vele. A tanácskozások folyamán értesülésünk szerint a két miniszterelnök a kiegyezés véglegesítésének minden módjaitól iránt megállapo-

dott. Thun gróf a mai nap folyamán visszatér Bécsbe. — Itt egyben megemlítjük, hogy Fejérváry Géza báró honvédtiszt ma este Bécsbe utazott.

**A pénzügyi bizottság ülése.** A képviselőház pénzügyi bizottsága Farbaky István elnöklése alatt tartott mai ülésében, melyen a kormány részéről Széll Kálmán miniszterelnök és Lukács pénzügyminiszter voltak jelen, tárgyalás alá vette a budapesti magyar királyi csendőrség egy része számára létesítendő laktanya és lovarda építési költségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslatot. Szerb György előadó részletes ismertetése után a bizottság általánoságban és részleteiben is elfogadta a törvényjavaslatot s nyomban hitelesítette is annak tárgyában a Ház elé terjesztendő jelentését. Ezzel az ülés véget ért.

**Új választások** lesznek a képviselőházban ma bejelentett halálozások következtében. Vasmegeye felsőkerületében, ahol Radó Kálmán volt az egyhangulag megválasztott képviselő és Nyitra megye zsámbokréti kerületében, ahol a tegnapi elhunyt Zsámbokréthy József, az 1896-dik választáskor 466 szavazattal 414 ellenében győzött a néppárti Zelenyák János felett. Itt említtük meg, hogy Széll Kálmán miniszterelnök, aki Radó Kálmán haláláról szombaton este értesült, az özevnyek megleghangu sürgönyben részvétét fejezte ki.

A Radó Kálmán halálával megüresedett felső eöri kerületben Pázmándy Dénes lép fel függetlenségi és 48-as párti programmal. A Zsámbokréthy halálával megüresedett zsámbokréti kerületben hir szerint Vörösmarty Béla igazságügyi államtitkár lép fel szabadelvű programmal.

**Petőfi emléke.** Rátkay László orsz. képviselő holnap sürgős interpellációt

## Nyári színészet.

— Az Esti Hírlap tárczája. —

Az utolsó fecske is elköltözött. A Vigszínház, a legutolsó a téli színházak közül szintén megtartotta az elmaradhatatlan záporpróbát, mely elmosott mindent, szép és rossz emlékeket, sikereket, bukásokat... És így siet minden, még a színházi élet is az örökkévalóság ölébe, amely magába fogadja a legcsufalabb komikákat épp úgy, mint a legedesebb naivákat, a természetes apaszínészeket és nem kevésbé a fülemile hangú, olvadékony szívű szerelemeseket. És jusson eszetekbe ő, ti szépséges primadonnák és bösz direktorok, amikor sujtó haraggal egymásra rohantok, jusson eszetekbe az örök mulandóság és gyakoroljatok egymáson szeretetet és igazságot...!

És hidd el nekem, szives olvasó, testvérem az Urban, hogy ez a böjti predikáció nem is időszertlen. Igaz ugyan, hogy a farsangot meg vele a böjtot is már rég elfeledtük, de hiszen

azt megszoktuk, hogy a színházak állomok az államban. Külön a törvényük, külön a kalendáriumuk. Náluk pedig most van a böjti, ki kételkednék benne, hiszen a sok szép, bájos fővárosi színész elment mind messzire, ki erre, ki arra. A bánatos habituék pedig böjtölnek szomorúan és nem taplákozhatnak egyébbel, mint a szinkörök böjti kosztjával.

És a nyárral együtt járnak a vendégszereplések. A derék pestiek mintha nem elégnének meg a szezon, még a nyarat is végig színészkedik. A budai szinkör a legvendégszeretőbb színház, sorra egymásután vendégnek látta Ujházi mestert, Blahánét, most pedig Hegedüs Gyulát, aki még drámaírónak is felcsapott.

Háromuk közül mégis csak Ujházi a legszorgalmasabb. Ő már annyit vendégszerepelt, hogy az ő vendégszereplés körül egész anekdota kör képződött. Hogyisne, hiszen ő az, igazi hamisítatlan bohém humor legigazibb megsze-

mélyítője, aki mindig hajlandó vidám tréfákra. Tavaly történt, amikor a mester Békés-Gyulán vendégszerepelt, hogy előadás után — megjegyzendő, hogy a vendég honoráriumuma az nap 9 forint 29 krajczár volt — vendégül látta az egész társulatot jófajta spricczerekre. A szomjas művészad élt a meghívással és alaposan nekifeküdt a spricczereknek. Folyt a bor meg a szifon, meg közbe az adomázás, egy szerény ferbli társaság is alakult közben, szóval a murinak szép világos reggel vetette a véget. Mikor azután — az iddögölök bemozdították a czechet, a tenorista — 39 spricczert jelentett szemérmes falzett hangon. S erre már a mester is kijött a sodrából:

— No akkor már értem, hogy mért olyan kevés a bevétel. Ha ettől be nem reked a tenorista, akkor igazán hajókötélek vannak a hangszálai helyén.

Természetes, hogy a fővárosi művészek között akad nem egy, aki Ós-Budavára virányait többre becsüli a leg-

fashionablebb tengeri fürdőnél is. Nem akarunk neveket említeni, hogy valahogy ne ártsunk az illető derék művészek által netalán kötendő házasságoknak; elég az hozzá, hogy a múlt éjszakák egyikén két fess művész mejelent az Ós-Budavár nevű kies magaslati üdülőhelyen és beült a variétészinpád zártzskéibe. Főlöszleges kiemelnem. hogy mindkettő kalandra szomjuhozott. Sorra vizsgálták a hölgyállományt, de nem találkozott méltó anyag.

De ime, egyszerre feltűnik a látóhatáron a várva-várt bájos nő. Szép volt, mint a tengerhabszülte Afrodite, csak egy nagy hibája volt: oldalán ott lépkedett egy pelyhetlen állu rendkívül fiatal ur, aki hölgyével együtt délcezen helyet foglalt két másik zártzéken. A két művész egy pillanat alatt ott üt az említett pár mellett, de sajnos, a fiatal szeladon közéjük és a hölgy közé került ülni. A két hódító összeszedte minden erejét. Legszerelmesebb pillanataikat lövelték a hölgyre, a fiura pedig úgy néztek, mint a vad indiának,

intéz Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterhez Petőfi Sándor halála ötven éves évfordulójának országos megünneplése tárgyában.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

A parlamenti tárgyalások iránt az érdeklődés teljesen megcsappant, pedig a napirend huszonöt pontot tüntet fel ezek között van öt interpellációs válasz.

### Két haláleset.

**Perczel** Dezső elnök szomoru előterjesztésekkel nyitotta meg az ülést. A részvét meleg hangján emlékezik meg Radó Kálmán és Zsámbokréthy József elhunytáról, akiknek emlékét a Ház feyzőkönyvében fogja megörökíteni.

**Beadványok, harmadik olvasások.**  
A napirend előtt a pénzügyi bizottság előadója benyújtotta a szeszkontingentálszóról és a budapesti csendőrségi laktanyáról szóló törvényjavaslatok tárgyában a jelentéseket, amelyek szerdán kerülnek napirendre.

Most a harmadik elvasásokkal végzett a Ház. Minden megjegyzés nélkül megszavazta a többség a szombaton letárgyalt törvényjavaslatokat.

### Új javaslatok.

Következett a napirend során a részvénytársaságok, a biztosító társaságok, a közkereseti és iparszövetkezetek köcsönös bebocsátása iránt létrejött egyezményekről szóló törvényjavaslat, amelyet Szemere Attila előadó ajánlott elfogadásra.

**Lévay** Lajos a biztosító intézetek helyzetéről beszél és ismerteti azokat az akadályokat, amelyek jóformán lehetetlenné teszik, hogy a magyar biztosító társaságok Ausztriában sikeresen működjenek. Kéri a törvényben kimondani, hogy a Magyarországon működő biztosító társaságok díjtartalékaita magyar értékpapirokban helyezze el. A törvényjavaslatot elfogadja. (Helyeslés.) Szólásra senki sem lévén feljegyezve, a Ház a törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

**Hegedűs** Sándor kereskedelmi miniszter emelkedett fel. Lévay képviselő beszédével foglalkozik, aki a törvényjavaslatot és annak célzatát helyesen magyarázta és értelmezte. A törvényjavaslat némi könnyítést tartalmaz. A magyar biztosító társulatoknak Ausz-

trában való működésére nézve, a kormány alapos vizsgálat tárgyává kívánja tenni Ausztriában a magyar biztosító társulatokkal szemben követelt eljárását.

Az, aki ezt állítja, ritka fehér holló. — Fekete-sárga holló! szólnak közbe Endrey Gyula és Polczner Jenő.

**Komjányi** Béla szerint a magyar államférfiak eddig Magyarország pénzügyi politikáját nem tudták helyesre terelni. Ennek egyedüli oka csak az, amiért a függetlenségi párt küzd és a mit vall: az ország különleges közjogi helyzete. Amíg Magyarország teljesen önálló, független állam nem lesz, addig itt egészséges pénzügyi politikát folytatni nem lehet.

Ugy van! Ugy van! zug a szélsőbaloldalon.)  
**Komjányi** Béla: 1867-ben Magyarországot oly irányba terelték, amely a gazdasági pusztulás felé vezet. Ismétetlen rámutatott arra, hogy az osztrák-magyar bank nem elégíti ki az ország igényeit és amikor akadt egy államférfi, aki azt mondta az önálló bankról, hogy majd meglesz, kegyvesztetté vált.

Az önálló banknak két tekintetben kell megfelelni kötelességeinek. Ki kell elégíteni az ország közgazdasági és államgazdasági érdekeit. A közös bank ezeknek a követelményeknek nem felel meg.

Nagy hátránya a bank közösségének még az is, hogy amíg az fennáll, addig az önálló vámterület lehetetlen.  
— Bizony úgy van! hagyja a szélső baloldal.  
**Komjányi**: A magánhitel tekintetében az osztrák piacra vagyunk utalva. Igaz-e az, amit az előadó mond? . . .  
— Nem igaz! — szól közbe Kubik Béla.

**Komjányi**: Hogy a közös bank ki-elegíti ipari, kereskedelmi és egyéb igényeinket.  
Ez nem áll. Minden itteni tárgyalásnál nem azt kérjük, mi a nemzet joga, hanem mindig azt, hogy eddig nagyon rossz volt, most már nem olyan rossz, eddig el voltunk nyomva, most nem.

— A fene! — szól közbe Polczner Jenő.  
**Komjányi**: Magyarországon azt a politikát követik, amelyet köznyelven úgy hívunk: Vakuj magyar! Határo-ati javaslatot nyújt be, amely szerint a kormány utasítsa, hogy a tárgyalás alatt levő javaslatokat napirendről leveszi és az önálló bank felállítását indítványozza. (Helyeslés a szélső baloldalon.)  
Ott peroznyi szünet következik.

**Szünet után**  
**Kossuth** Ferencz fejt ki az önálló nemzeti bank felállítására melletti érveit. Önállósághoz nélkülözhetetlen az önálló nemzeti jegybank, az önálló hitelforrás. Önálló jegybank nélkül nincs önálló gazdasági élet. Az osztrák-magyar bank egy kereskedelmi vállalkozásokkal foglalkozó részvénytársaság, mely nem képviseli eléggé a magyar érdekeket. Hiszen csak azt tekintjük, hogy a hosszú lejáratú váltókat s így a Magyarországon általános mezőgazdasági váltókat az osztrák-magyar bank nem zsrálja. Ennélfogva az osztrák-magyar bank a Magyarországon járatos váltók nagy részét nem fogadja el. A magyar mezőgazda olyan magas kamatra kap hitelt, hogy ez a föld jövedelmével nem áll arányban s így a gazda kénytelen a tőkét emészteni. Ezt a statisztikai adatokkal támogatja. Aggodalommal tekint Magyarország gazdasági jövője elé.

**Thun gróf a Házban.**  
Pulszky előadó előterjesztései közben odakint a folyosón nagy mozgás támadt. A balszögletből az osztrák miniszterelnök jelezgetes alakja válik láthatóvá. Thun gróf magyar kollégájának látogatására jött ide, Széll Kálmánt a miniszteri szobában kereste fel, ahol a két kormányelnök hosszasan értekezett.

Az előadó beszédét eljenzéssel fogadja a jobboldal.

**Az általános vita.**  
**Komjányi** Béla az általános vita első szónoka. Az előadóval polemizál. Pulszky azt állítja — ugymond — hogy az osztrák-magyar bank Magyarországnak gazdasági és ipari tekintetben rendkívül előnyére válik.

Az, aki ezt állítja, ritka fehér holló. — Fekete-sárga holló! szólnak közbe Endrey Gyula és Polczner Jenő.  
**Komjányi** Béla szerint a magyar államférfiak eddig Magyarország pénzügyi politikáját nem tudták helyesre terelni. Ennek egyedüli oka csak az, amiért a függetlenségi párt küzd és a mit vall: az ország különleges közjogi helyzete. Amíg Magyarország teljesen önálló, független állam nem lesz, addig itt egészséges pénzügyi politikát folytatni nem lehet.

Ugy van! Ugy van! zug a szélsőbaloldalon.)  
**Komjányi** Béla: 1867-ben Magyarországot oly irányba terelték, amely a gazdasági pusztulás felé vezet. Ismétetlen rámutatott arra, hogy az osztrák-magyar bank nem elégíti ki az ország igényeit és amikor akadt egy államférfi, aki azt mondta az önálló bankról, hogy majd meglesz, kegyvesztetté vált.

Ugy van! Ugy van! zug a szélsőbaloldalon.)  
**Komjányi** Béla: 1867-ben Magyarországot oly irányba terelték, amely a gazdasági pusztulás felé vezet. Ismétetlen rámutatott arra, hogy az osztrák-magyar bank nem elégíti ki az ország igényeit és amikor akadt egy államférfi, aki azt mondta az önálló bankról, hogy majd meglesz, kegyvesztetté vált.

Ugy van! Ugy van! zug a szélsőbaloldalon.)  
**Komjányi** Béla: 1867-ben Magyarországot oly irányba terelték, amely a gazdasági pusztulás felé vezet. Ismétetlen rámutatott arra, hogy az osztrák-magyar bank nem elégíti ki az ország igényeit és amikor akadt egy államférfi, aki azt mondta az önálló bankról, hogy majd meglesz, kegyvesztetté vált.

## KÜLFÖLD.

— **Belgium újra csöndes.** Belgiumban ismét csönd van és nyugalom. De ez még nem a teljes nyugalom, csak a börzei fogalmaknak a politikára való átvitele. Ott forradalmat csinálnak «határidőre». Csak felfüggesztették, illetőleg elhalasztották a vérengzésüket július ötödikére, arra a napra, amikor a választási törvény kerül napirendre. Ha eddig az ideig nem jön létre valami megegyezés (vagy a törvényjavaslat visszavonása, vagy a kormány lemondása); akkor újra kezdik a harcot.

Holnap újra összeül a kamara, s akkor megtörténik a döntés. **Vandenpeerebom** miniszterelnök (kinek arcképét itt közöljük) a holnapi nap folyamán válaszol az ellenzék pártvezéreinek, s



akkor vagy megkötik a békét, vagy újra kihirdetik a harcot.

Mai távirataink ezeket jelentik:

**Brüsszel, jul. 2.**  
A vidékről érkezett jelentések szerint mindenütt teljes nyugalom van..

**Lüttich, jul. 2.**  
A polgárok mai díszmenzélük után részt vettek egy gyűlésben, amelyet a szocialisták rendeztek. A gyűlésen a szónokok, köztük néhány polgár, rosszalta a kormány választási törvényjavaslatát és felszólította a polgárokat a mozgalom folytatására. Rendzavarás nem történt.

**Brüsszel, július 2.**  
A katonai zenekarnak a parkban rendezett hangversenye alatt a szocialisták tüntetést rendeztek, amennyiben a Marsseillaiset énekeltek és a kormány ellen kifakadtak. A zenekar visszavonult, mire egy szocialista beszédet mondott, amelyben a népet az ellenállás és a tüntetések folytatására buzdította. Azután a szocialisták a városban végig a Maison du Peuple elé vonultak és a klerikális lapok szerkesztősege előtt elenséges tüntetéseket rendeztek. Komolyabb rendzavarás nem fordult elő. — Beernaert hétfőn Hágából visszaérkezik és nem vesz részt többé a békekonferenciában.

**Brüsszel, július 3.**  
A Gazette jelentése szerint Alostban a tegnapi tüntetések alkalmával a rendőrök tíz embert sebesítettek meg kardjakkal. Négy embert letartóztattak. A Patriote jelentése szerint Lüttichben a szocialdemokraták egy plakátot hozdottak körül, amelyen a polgárokat felszólították, hogy a puskát lefelé tartásuk, ha azt parancsolják nekik, hogy a tüntelők ellen vonuljanak.

Monsban egy szocialista gyűlés elhatározta, hogy ha a kormány kedden em vonja vissza a választási törvény-

javaslatot vagy olyan törvényjavaslatot nyújt be, amely nem mondja ki az általános választójogot, nyomban ki mondják a sztrájkot a monsi közszenmedenczében.

### Parlamentari csendélet.

— Az olasz obstrukció finaléja. —

Tegnapelőtt írta alá Umberto király azt a dekretumot, amelylyel az olasz kamarát feloszlatta. Már nagyon idején volt ez az intézkedés, mert nagyon különös módon folyt a tanácskozás a tüzes olaszok parlamentjében.

Az utolsó ülésről, amely nem politikai, de rendőri szempontból volt ki-válóan érdekes, ezeket írják:

Az egész ülés jóformán elejétől végig vihar volt. Tetőpontjára hágotta vihar, amikor az elnök úgy játszotta az obstrukció szélő balt, hogy névszerűen való szavazás helyett egyszerűen föllállással szavaztatott.

Defelice szocialista képviselő erre ütésre emelt ököllel rohant az elnök felé, akit párhívói testükkal fedeztek. Az obstrukciók pedig Jefejuici védelmére siettek, mire általános verekedés támadt.

Torracca képviselő ökölcsapást kapott a szemére, úgy hogy az egészen feldagadt. Defelice-t össze-vissza verték, Sonnino-t lepedőben vitték a lakására, annyi ütést kapott.

A verekedők tömegéből mint valami torony magasított ki Costa szocialista képviselő herkulesi alakja, aki egymagában kézzel és lábbal küzdött számszerint tizenkét ellenfelével.

Az irtózatot botránynak az elnök azzal vetett véget, hogy az ülést fölfüggesztette.

Legsúlyosabban Torracia sebesült meg, kivülé még megsérültek Sonnini, aki ökölcsapásokat kapott arcára és gyomrára és Bertolini államtitkár, akinek *bottal vágta végig az arcán.*

Defelice és Bissolati szocialistákat, akik Sonnino-t a földhöz teperték és úgy ütlegelték, a többség tagjai egyestül erővel ütötték s Bissolati homlokán megsbesült.

Mikor a radikálisok is az elnöki emelvény felé rohantak, Macola képviselő, aki arról híres, hogy Cavallottit a nagy olasz költőt párbajban lelőtte, közjűk vetette magát és ütött, pofozott jobbra, balra.

Rudini Carlos, a volt miniszterelnök fia, aki a szélsőbal lelkes híve, úgy verekedett apja elvbarátaival, mint valami oroszlán.

A radikálisokat annyira elfogta a düh, hogy nem egyszer egymást ütötték. Mikor a verekedésnek vége lett, a kamara egy kórház képét nyújtotta, amelyben egy harctér sebesültjeit ápolják.

A t. verekedők közül legrosszabul Sonnino járt, kinek *fél fülét letépték.*

### Zavarok Spanyolországban.

(Az Esti Hírlap eredeti táviratai.)

Az olasz, francia és belga zavarokhoz odacsatlakozott egy negyedik is. Az elszegényedett, beteg Spanyolország lázong. A belső zavarok már hónapok óta dülnek benne, de nyílt kitörésre csak a napokban került a sor. Most már Spanyolország is közel áll a forradalomhoz. A szegény nyomorban sanyalódó nép feltámadt és a spanyol nagyobb városok utcáin csak

úgy emelkednek egymás után a torlaszok, mint a belga fővárosban csak úgy lövöldöznek a katonák, mint tették két napja Brüsszelben.

A spanyol lázadások nem Kuba elvesztéséből keletkeztek, hanem a tavalyi spanyol-amerikai háború által okozott sanyaru pénzügyi helyzet eredményei. A rengeteg adósságok terhének enyhítésére a spanyol kormány óriási adóföllemelést hozott javaslatba, és a spanyol nép retteg előre attól a pillanattól, mikor ezek a javaslatok törvényerőre jutnak. Az amugy is teljesen leszegényedett, sok helyen inséggel küzdő nép nem bírta az eddigi adót sem s a hatalom nem tud abból kicsikarni most már többet. Az elkésereedés azonban a nagy adóra való kilátással nőtt. Hetek óta szunnyad a nyugtalanság, forrong az anazkismus, a múlt napokban végre kitört.

Saragossában vér folyt. A kormányzót megtámadták fegyverrel és tőrrel meg is sebesítették. Veszélyben volt Bourbon tábornok a francia trónkövetelő is. A saragossai házakat kirabolta a csőcselék és pusztított amit tudott. Ki kellett hirdetni az ostromállapotot. Valenciában a zavargások tegnap reggel kezdődtek. Minthogy néhány tüntető csoport megakasztotta a lóvasut forgalmát, közbelépett a csendőrség, amelyet azonban kövekkel dobáltak meg. A csendőrség és katonaság kénytelen volt löni és több embert megsebesített.

A nyugtalanság este még növekedett s erre a város fontosabb pontjait katonaság szállta meg. A lázadók torlaszokat állítottak, amelyek közül az egyiket a lovasság, a mindkét részről való lövöldözés után bevette. Sok ember megsbesült. Még nem tudják, nem halt-e meg néhány ember ebben az ütközetben.

A lázadók megtámadták a Camiloskolostort is, de ezt a támadást a katonaság és csendőrség visszaverte és sok embert letartóztatott. Éjjel a tábornokok összeültek, hogy tanakodjanak a helyzetről. A valencziai polgármester felhívást bocsátott ki, amelyben a lakoságot nyugalomra inti, a közeli napokban újabb rendzavarásokat várnak. A tervezet bikaviadalok megtartását megtiltották.

Sevillában a tömeg a katonai kaszintót üdvözölte középúrral, Granadaban, Barcelonaban és más helyeken szintén voltak zavarok, de a cenzura gondoskodott róla, nehogy azok a nagyvilág tudomására jussanak. Madridban szintén betörték sok ablakot, történt sok elfogatás, de a zavargás ott nem öltött nagyobb arányokat.

Az egész országot előntő zavarok rábirták a hadügyminisztert, hogy a miniszterelnöknek nyolcvanezer embert igérjen a hadsereg tényleges létszáma számára. Hírlik az is, hogy ha a zavarokon más-kép segíteni nem tudnak, *katonai diktatura* lesz Spanyolországban.

Legújabb távirataink ezek:

**Barcelona,** július 2.

A tegnapi zavargásoknál *harminc* ember sebesült meg, köztük többen *halálosan.*

**Valencia,** július 2.

Ma megint tüntetések voltak itt. A tüntetők kövekkel dobálták meg a csendőrkaszárnnyát és egy csendőrszázadost megsebesítettek.

**Barcelona,** július 3.

A mont-juichi pör revíziója érdekében tartott gyűlés után tüntetést ren-

deztek egy jezsuita kolostor ellen. A közbelépető csendőrséget kövekkel dobálták meg, mire a csendőrök löttek és néhány embert megsebesítettek.

Néhány tüntető csoport tegnap este erőszakkal be akarta zárni az üzleteket, de a rendőrség szétoszlatta őket.

**Madrid,** július 3.

Néhány kataloniai községben tegnap gyűlést tartottak a mont-juichi pör revíziója érdekében. A Tarragonában tartott gyűlésről táviratot küldtek Szilvela miniszterelnöknek, amelyben a pör revízióját követelik minden következményével egyetemben.

### Dreyfus.

— Az Esti Hírlap táviratai. —

Az ördögziget sokat szenvedett lakója francia földön, hazájában van. Akik őrzik, megadják neki a kapitányt megillető tisztelelet. Meghatottan és némán szemlélik a megható jelenetet, mikor a szabadulófélben levő rab annyi év óta először találkozik a feleségével. És a két boldog ember könnyei könnyeket csalnak a keményszivű őrtálló katonák szemébe is.

Dreyfus megérkezéséről napról-napra szivárognak ki érdekes mozzanatok.

Mikor a Sfax Quiberon-nál kikötött s a Dreyfust hozó bárka éjjel parthoz ért Quiberonban, a bárkán levő tengerész-kadét a parton váró őrséget felszólította a fogoly átvételére.

Előlépett egy csendőrszázados.

— Csak a rendőrfőnöknek adhatom át. Az előlépett rendőrfőnök aztán elismerte térti szelvényen, hogy átvette a foglyot. A tengerész kadét aztán tiszteletteljesen odaszólt Dreyfusnak.

— Kapitány ur kérem, sziveskedjék kiszállni.

A kiszálló kapitány katonásan kalapjához emelte kezét. Arcán mély megindultság ült. A haja megőszült. Nyugodtan hagyta, hogy a csendőrök egy kocsizhoz kísérjék. Elsőnek szállt be a kocsi, mellé ült egy csendőr, a kocsit pedig elvágatott a kis városon keresztül. Utána a rendőrfőnök és csendőrkapitány szintén egy kocsiban. A hold barátságosan nézett le a hazaérkezőre. A városka ébrenlevő lakosai pedig meglátva a fantasztikus menetet feljűk kiáltották: — Vesszen Dreyfus!

Megérkezésekor azonban rossz előjel fogadta. Egy részeg katoná öngyilkos lett.

Rövid kis negyed óra alatt érkeztek a vasutállomáshoz. Dreyfus beszállt egy első osztályú kocsi. Utána a csendőrök és hivatalnokok. A függőnyt leeresztették, hogy be ne lsson senki. Egy angol azonban megsejtette a dolgot s minden áron abba a szakaszba akart beszállni, amelyben Dreyfus volt. A rendőrfőnök csak nehezen tudta eltávolítani.

A Sfax tisztjei sok szépet beszélnek Dreyfusról. Csodálattal említik meg lelki-erejét. A hajón erőtlennek látszott. Szóval nem közlekedhettek vele s ő irásban kérte a hajóskapitánytól a hajószabályzatot. A kérelmet így írta alá: *Dreyfus kapitány.* A legénység csak a legutolsó nap tudta meg, hol köt ki a hajó.

A rennesi viszontlátás megindító volt. A férj és feleség szótlanul sirva borult egymásra. Perczekig nem voltak képesek egymással beszélni. Aztán megszólalt Dreyfus. Egy pár értelem nélküli töredezett szó jött ki az ajkán, aztán a gyermekeit kérdezte.

A feleségre szomorítólag hatott, az, hogy Dreyfus már alig tudott folyékonyan beszélni. Szomoruan nézegette megősbült, megőszült, és testileg meggyengült férjét, aztán zokogott. A felügyelő kapitány megindultan vonult vissza és némán szemlélte ezt a megható jelenetet.

Dreyfusné kieszközölte, hogy hetenként háromszor láthatja férjét. Étel, vihet neki, melyeket maga készít. Aztán hazatáviratozta a látogatás lefolyását. Ebből kitűnt, hogy Dreyfus semmit sem tud azokról a nagy eseményekről, melyek az ő pörének a revízióját megelőzték.

A fogoly kapitányt meglátogatta sógora. anyósa. Ma pedig Labori és Demange ügyvédek látogatták meg, kik memorandumot nyújtottak át neki, melyben az 1894 óta lefolyt eseményeket ecsetelik.

*A mai táviratok.*

Ujabb távirataink ezek:

**Páris,** július 3.

A St. Cloud vendéglőben a Dérouléde pörben szereplő tanúk Dérouléde tiszteletére estélyt rendeztek, amelyen az utóbbi kijelentette, hogy *Dreyfust bűnösnek tartja,* ha azonban a haditörvényszék ártatlannak nyilvánítja Dreyfust, meghajol az ítélet előtt. Követeli, hogy a rennesi haditörvényszék kiderítse a teljes igazságot, mert a háború leheltsége teljesen ki van zárva, a Dreyfus érdekében megindított hadjáratnak pedig csak az a célja, hogy a honvédelmet dezorganizálja. Azután mások is beszéltek, köztük Georges Thiebaud, aki a kormányának Marchandra vonatkozólag tett intézkedéseit róta meg. Rendzavarás nem fordult elő. Két embert igazató kiáltások miatt letartóztatottak.

**Rennes,** július 3.

Demange és Labori ügyvédek, továbbá Mathieu Dreyfus és felesége tegnap este ideérkeztek. A város egészen nyugodt.

**Páris,** július 3.

A Figaro egy levelet közöl, amelyben a monakói fejedelem gratulál Dreyfusné-nak, amiért olyan csodálatraméltó bátorsággal védelmezte férjét. Hogy a derék embereknek segítségükre legyen és Dryfus-szal a kiállott fájdalomakat és szenvedéseket elfelejtse, *meghívja Dreyfust marchaisi kastélyába,* Aisne departementbe, mihelyt az igazságszolgáltatás műve befejeződik. A levél így végződik:

— Olyan mártírnak a jelenléte, aki felé a humanitás lelkiismerete fordul, becsületére fog válni házamnak.

Dreyfus védői azt hiszik, hogy a pör tárgyalása, ha csak a borde-reaura fog szoritkozni, *három napig fog tartani;* különben három hétig is eltarthatna.

### Tanárok gyűlése.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A vasárnapi ünnepély és megnyitás után ma délelőtt folytatta az országos középiskolai tanáregyesület harmadik évi rendes közgyűlését.

Vagy hetven középiskolai tanár gyűlt egybe az Akadémia kistermében, hogy a középiskolai tanítás nagyfontosságú reformjait megvittassa és hogy Klamarik János emlékét megünnepelje.

Fél tizkor nyitotta meg *Beóthy Zsolt* elnök a közgyűlést.

Aztán átadta a szót *Dóczy Imre* főigazgatónak, ki *Klamarik János* tiszte-

felelő tag felett mondotta el emlékezését.

A magyar nemzet egy rövid félszázad alatt tett haladásáról emlékszik meg első sorban. A nemzeti haladás sulypontja az iskola, mely a haza nagy férfait nevelte. A tanárság van tehát első sorban hivatva, hogy az iskolák, a magyar tanítás férfainak emlékét megünnepelje. Klamarik János, ki örel félszázadig, negyvenöt évig szolgált a tanügyet, átélte az ötven éves hányattalásokat. Mint a besztercebányai tankerület főigazgatója került a miniszteriumba, hogy nagy tehetségevel, törhetetlen szorgalmával rendezze a posványba került tanügyet. Ő volt az, aki a Németországból átláptalt rendszertelenséget megszüntette. A szónok részletesen méltatja a vívmányokat, melyeket Klamarik mutatott fel. Klamarik volt az, akinek a miniszterek mellett első sorban lehet köszönni a maig elért eredményeket, a rendszeres tanítást, a felekezeti iskolák rendezését és a tanárság helyzetének javítását. Ő volt az, aki a magyar tanári karban erénytelen agitációjával az egyesülés eszméjét vitte keresztül. Csak a történelem fogja tudni eléggé méltatni érdemeit. Beszédét így fejezi be.

— Ami az ő boldogsága volt, az a mi erősségünk. A mi az ő érdeme volt, az a mi gazdaságunk. S ez örökségért legyen áldott emléke közöttünk.

Ezután következett a napirend második pontja: Alexander Bernát előadása, a középiskolai tantervről, melyet Leier Ferencz tanár olvasott fel.

Székely István dr. indítványozza, hogy a tagkönyvek terjedelmét határozzák meg, mert mint maga is látta, az új tanterv tankönyvei még sokkal vastagabbak, mint a régié. Kérte, hozzatja, hogy a magyar nyelv tanításából egy órát elveszzenek a német nyelv javára.

Radó Ignác ellenzi az előtte szóló javaslatát. Nem tartja azt szükségesnek, sőt egyenesen kárára volna a tanításnak a tankönyv klotúr. Kell, hogy a tanuló az iskolában tanulja meg azt, amit eddig otthon kellett megtanulnia és így a tankönyv csak olvasó könyvvé lesz, melynek nagysága nincs semmi befolyással a tanulóra.

Waldapfel János dr. az új tanterv indokait szeretné ismerni.

Lassz Samu helyesli Alexander tantervet.

A közgyűlés erre egyhangulag elfogadja azt az indítványt, hogy a felolvasott tantervet felterjesszék a miniszternek.

A közgyűlés harmadik pontja Szuppan Vilmos előadása volt, a felsőbb leányiskola reformjáról.

Szuppan felolvasásában azt indítványozta, hogy a felsőbb leányiskola keretében törtenendő gimnazialis tanításról, a közgyűlés ezáltal ne határozzon, hanem várja be az intézmény gyakorlati kipróbálásának eredményét. A szervezet is tanterv szerint, a gimnáziumi tanítástól függetlenül veendő revízió alá, minthogy arról pótlólag rendeletben lehet intézkedni. A felsőbb leányiskola már most is középiskolai jellegű, hatosztályú és egységes tanfolyamu intézet, mely a nemzeti szempont következetes alkalmazása és a modern nyelvek irodalmának felhasználása mellett megadja a leányoknak a nemzet a közös műveltségnek azon részét és irányát, melyet a vezető osztály férfi tagja a gimnáziumban vagy reáliskolákban szerezhetnek.

A felsőbb leányiskolák felügyelete végleges és teljes rendezését kívánja és szükségesnek tartja, hogy a felsőbb leányiskolákban ezentul alkalmazandó tanároknak és tanítóknak egyenlő, még pedig középiskolai képesítésük legyen. Nem tartja megfelelőnek a «felsőbb

leányiskola» nevet a «leány középiskola» névvel kívánja azt felcserélni. Szükséges, hogy a felsőbb leányiskola szervezetében felállításának és fenntartásának feltételeit törvény szabályozza.

Az egri felsőbb leányiskola igazgatója, Révi Ferencz szükségesnek tartja, hogy csak ott lehessen felsőbb leányiskola, ahol leány polgári iskola van, mert az előbbibe olyanok is bejutnak, akiknek ott társadalmi és anyagi körülmények folytán nem volna helye. Ő maga is kizárta iskolájából azokat a növendékeket, akik a műveltséget, a jómódot ismerik meg az iskolában, hogy aztán visszatérjenek haza, ahol talán kegyerük sincs, ami növeli az elégedetlenséget.

Bátori Ármán ellenzi Révi azt az indítványát, hogy csak a jómóduaknak legyen nyitva az iskola.

Révi félreértett szavait magyarázza, miután az elnök felteszi a kérdést. A közgyűlés egyhangulag elfogadja Szuppan Vilmos indítványát, hogy csak ott lehessen felsőbb leányiskola, ahol polgári leányiskola is van.

Ezután a választás eredményét olvasták fel.

Választmányi tagok lettek a következők: Alexander Bernát dr. (Budapest.) Avéd Jákó (Gyulafehérvár), Badics Ferencz dr. (Budapest), Baksay István (Rimaszombat), Balogh Péter (Budapest), Beke Manó dr. (Budapest), Bódiss Jusztin (Győr-Szt.-Márton), Buza János (Sárospatak), Cherven Flóris (Budapest), Czizler Ignác (Kassa) Demeczky Mihály dr. (Budapest), Demkó Kálmán dr. (Budapest), Dóczi Imre (Debrecen), Erődi Béla dr. (Budapest), Fest Aladár (Fiume), Frankl István (Szabadka) Greits Mika (Losonc) Hodoly László (Ungvár) Kardos Albert dr. (Debrecen), Károlyi Gy. Hugó dr. (Bpest), Kárpát Károly (Szeged), Laky Mátyás dr. (Pemesvár), Marikovszky Menyhért (M.-Sziget), Molnár Sándor (Bpest), Orlovsky István (Beregszász), Pirchala Imre (Pozsony), Rác László (Bpest), Róth Márton (Igló), Schönvitzky Bertalan dr. (Temesvár), Taub Lőr dr. (Bpest), Störh Sz. Antal (Kassa) Székely István (N.-Szeben) Szuppan Vilmos (Bpest), Téglás Gábor (Déva), Wagner Alajos dr. (Bpest), Zimann János (Igló) és Zorkóczy Sámuel (Pozsony).

Mauricz Rezső és Dócza Imrét a tanügy körül szerzett érdemeik elismerésül a közgyűlés egyhangulag tiszteletbeli taggá választja.

Schönvitzky Bertalan dr. temesvári igazgató a temesvári tanári kör megbízásából indítványozza, hogy az egyesület jövő évi közgyűlését Temesvárott tartsa meg. A közgyűlés egyhangulag fogadja el az indítványt.

Az országos tanár-egyesület tagjai délután fél ötkor találkoznak az egyesület újvilág-utcai helyiségében, hogy onnan két gyártelep megtekintésére menjenek.

## TAVIRATOK

### A király nyaralása.

Bécs, július 3. (Az Esti Hírlap távirata.) A király ma reggel nyári tartózkodásra Ischlbe utazott.

### Tüntetés Lueger ellen.

Bécs, július 3. (Az Esti Hírlap távirata.) Tegnap a második kerületi Lipót-templomban Schnabl plébános beiktatása alkalmával verekedésre került a dolog keresztény-szociálisták és munkások között, mert az utóbbiak Lueger, mikor a templomból kijött, Pfuj Luegerrel kiáltásokkal fogadták. Három embert, akiket véresre vertek, letartóztattak.

### A román választásokról.

Bukarest, július 3. (Az Esti Hírlap távirata.) A király ma a szenátus elnökségét és egy külön bizottságot fogadta, amely tette neki a trónbeszédre való választásokról. A király megköszönte a szenátusok lojalitását és azt mondta, hogy számít a szenátoroknak az ország javára való odaadó működésére.

A kamara a választásokról csaknem egyhangulag fogadta el. A főirat a kamarának a trónhoz és a hazában való hű ragaszkodását hangoztatja és örömet fejez ki az összes államokkal való barátságos viszony és a békés állapot felől, amely lehetővé teszi, hogy a kamara sikeresen működjen a haza javáért. A vita folyamán Lahovary miniszterelnök a parasztavargások értelmi szerzőiről, Jonesco miniszter a bepolitikáról, Dissesco miniszter pedig szintén a parasztavargásokról beszélt és beszéde kapcsán fölolvasta a katonai és bírói katóságok jelentéseit erről a tárgyról.

### A vasárnapi munkaszünet.

Bécs, július 3. (Az Esti Hírlap távirata.) A szociáldemokrata kereskedősegek tegnap két gyűlést tartottak, a melyeken határozatot hoztak a teljes vasárnapi munkaszünet érdekében és a közszéki választás reformja ellen. A gyűlések után az egyik gyűlés részesei tüntetést rendeztek egy nyitva maradt üzlet előtt és a kereskedőt kényszerítették, hogy bezárja a boltját.

### Munkás tüntetés Grácban.

Grác, július 3. (Az Esti Hírlap távirata.) Egy szociáldemokrata gyűlés fölmozdítása nagy tüntetésre adott okot. A tömeg kifakadt a rendőrbiztos ellen és néhány tüntető tetleg is bántalmazni akarta, ezt azonban a munkások elhárították, akik a tömeget nyugalomra intették, megakadályozták. A tüntetők azután a Lied der Arbeit énekelve és tüntető kiáltásokat hangoztatva, zárt sorokban az Arbeiterwille sztrájkterületéig vonultak, ahol Rieger képviselő beszédet mondott és a munkásokat szétoszlásra szólította fel. Erre a tüntetők szétoszlottak.

### Tűz egy arzenálban.

Valparaiso, július 2. A talcahuano tengerészeti arzenál legett. A kár ötvenezer dollár. Azt hiszik, hogy az arzenál felgyújtották, hogy a kormány hivatalnokainak szikkasztásait elleplezzék.

### Vasuti szerencsétlenség.

Creve (Chester), július 3. (Az Esti Hírlap távirata.) A szomszéd Winsthorban a múlt éjjel egy tehervonat tulment egy mellékvágány ütközőbáján és kisiklott. Nyomban azután egy gyors tehervonat összeütközött az előbbi vonattal, aminek következtében a hid egy része beszakadt. Végül egy luxusvonat ütközött bele a két másik vonatba. Sok ember megsebesült és mintegy ötven kocsi összezúzódott.

### A pestis.

Cairó, július 2. (Az Esti Hírlap távirata.) Csütörtök óta hét új pestises megbetegedés és két haláleset fordult elő. Két beteget meggyógyítottak.

### Transval.

London, július 3. (Az Esti Hírlap távirata.) A Timesnak azt jelentik Johannesburgból tegnapi kellettel, hogy ott a kereskedés teljesen pang, aminek következtében a lakosság aggasztóan

szegényedik. A polgárság egyre erősebben kívánja, hogy a feszült helyzetnek mielőbb vége legyen. A Standard-nak azt jelentik Johannesburgból tegnapi kellettel, hogy ott egyre erősödik az a meggyőződés, hogy Anglia és Transzval között lehetetlen lesz a meg-egyeződés.

## RENDŐRI HIREK.

— **Elfogott zsebtolvajok.** Az öbudi becsu alkalmával négy zsebtolvajt fogtak el. Hirschler Ferencz tizenöt éves mészáros, zsenge kora daczára már kétszer volt büntetve, találtak nála egy órát, melynek gazdáját eddig még nem tudja a rendőrség, a másik Kurtzweil Károly 18 éves asztalos, kinél egy nagy kopott, ezüstnek látszó órák és rézláncot találtak. A harmadik Grosz Jakab 17 éves kifizető. Sarga rézóra volt nála. Vandok István 18 éves kömives nickel órák és egy rövid ezüst óraláncot találtak nála. A rendőrség felhívja a károsultakat, hogy jelentkezzenek a főkapitány ságnál. Addig is a fiatal gonosztevők múlt bűnei után fog nyomozni.

## Adósság elől a halálba.

(Az Esti Hírlap tudósítójától)

Egy hajlott kora uri ember ölte meg magát, ma reggel itt a fővárosban.

Öngyilkosságának okozója az adósságok, amelyek mindinkább szaporodtak, elannyira, hogy a tekintélyes háziurnak a háza, butorai a napokban árverésre kerül.

Az anyagi gondok, a szegény halálba üzte a hatvanhat éves öreg urat és ma reggel forgópisztolyal föbe lötte magát. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

A Podmaniczky-utca 73. számú házában lakik Strasser Ede magánzó és a ház tulajdonosa, ahol az első emelet nyolczadik számú öt szobás lakást lakja családjával.

A boldogság, a megelégedés fészkelte ebben a családi életben mindig, csak a legutóbbi évek alatt fordult rosszra Strasser anyagi állapota.

Vállalkozásai balul ütöttek ki és a segély is amelylyel fiait támogatta erősen megviselte a vagyonos embert. Negyvenöt éves Alajos fia Bécsben orvos, negyvenéves fia Ulri k fővárosi építész, harminczkét éves Béla gyermeke itt a fővárosban nagyobb szállítási vállalatot bír.

A meghibbant vagyoni mérleget a legnagyobb igyekezettel sem tudták egyensúlyba hozni az igyekvő családtagok és már a múlt évben is annyira zaklatták Strassert az anyagi gondok, hogy az Aradi-utczában lévő palotáját eladni volt kénytelen.

De ennek az ára sem volt elég az adósságok kiegyenlítésére és a hitelezők mind erősebben léptek föl követeléseikkel.

A Podmaniczky-utcai háromemeletes ház jövedelme csak nagyon csekély részben tudta az adósságokat födözni.

A legutóbbi hónapokban a hitelezők megtették a törvényes lépéseket és most már a befolyó házbért is az egyik hitelező foglalta le, a háziur abból nem látott semmit.

Eközben a többi hitelezők is sürgettek az adósságok kifizetését, amelynek következménye lett, hogy holnapra tüntek ki a háziur butorainak az árverezését, ötödikén meg a ház kerül újra a kezébe.

Mikor az, ösz tiszteletben megöregedett Strasser teljes anyagi romlását látta, elhatározta magát az öngyilkosságra.

A jó öreg ur, szívesen állt szóba házbeliekkel is és a házmesternek sokszor őszintén alpanaszolta gondjait.

Most, hogy butoraira is kitűzték az árverést, ez nagyon lesújtotta az öreg embert és kifakadva mondta a házmester előtt:

— Ez rejtentő állapot, ezen csak egy vagy két golyó segíthet...

Az öngyilkosságot már egy-két hét előtt elhatározta és ezért családját is kiküldte nyaralni mátyásföldi villájába.

Innen járt be reggelénként Strasser a fővárosba, amikor azután mindig felment lakásába.

Baljosló kijelentése után, a házmester mindig szemmel tartotta a háziurat és mindig talált ürügyet, hogy a lakásba betérjen és így így az öreg urat végzetes szándékában esetleg megakadályozza.

Ma reggel ismét bejött Strasser a fővárosba Mátyásföldről, fölkereste lakását, de előbb a házmesterrel állt meg beszélgetni.

— Befolytak rendben a hónapos lakások bérei, elvitték az ügyvédnek?

Amikor erre a kérdésre a házmester megadta a megnyugtató feleletet, Strasser föltért lakásába és Béla fiának levelet írt.

Majd föl hivatta a viczeházmestert, akivel a levelet elküldötte a Nádor-utca 24. szám alá.

Ebben a levélben megírta a fiának, hogy jöjjön a lakására, ahol már őt holtan fogja találni. Megöli magát, mert a holtan szegyet nem tudja tudni.

A házmesternének feltűnt a háziur viselkedése és a levél elküldése után egy kifogással megint beállított a lakásba. Sejtelmek ekkor már valóra váltak.

Strasser az ebédlő padlóján elterülve feködött, átlőtt halántékkal, hő-röge.

Hiába hívták a mentőket, orvosokat, a szerencsétlen ember egy-két perc múlva meghalt.

Béla fia, aki a levél elolvasása után magából kikelve rohant föl apja lakásába, már halottnak érkezett és alétlan rogyott reá apja tetemére.

A rendőrség intézkedett, hogy a halottat a törvényszéki orvostani intézetbe vigyék.

### Bűnös szerelem.

A multkoriban egy lakonikus rövidségű kis rendőri hírijelentette, hogy felső-dabasi postamester, özvegy Papp Györgyné holttestét Csepelnél kifogták a Dunából, aki nyolcz éves leánykájával, Margittal együtt ugrott a Dunába.

A homályos öngyilkosságra ez az édes anyjához intézett levél vetett csak gyérvilágot.

Sokat szenvedtem... mire ezt olvassátok, a Dunában öngyilkos lettem. Bocsanat, oh de boldog leszek már, mikor ezt olvassák... ez más-kép nem lehet, *oh minék is a szív...*

A levél szélén ez állott:

«Margitkával halok meg.»

Most derül ki a maga szörnyűsége valóságában, hogy miért ölte meg magát ez az asszony és miért vitte magával a halálba ártatlan kis leánykáját.

Ha novellairól gondolná ki ezt az esetet úgy amint ezt a drámát az élet végigcsinálta, nem hinnének a történetben.

A harminczöt éves katolikus asszony szerelmes volt egy tizenhét éves zsidó-gyereke — aki nyomorék volt, *faldobon járt.*

A nem mindennapi szerelmi tragédiát a következőkben ismertetjük:

A felső-dabasi postát már évek óta özvegy Papp Györgyné kezelte. A posta jövedelmezett annyit, amiből az özvegyre jutott asszony tisztességesen megélhetett. Egyetlen leány gyermeke volt, a nyolcz éves kis Margit, igen csinos, értelmes, okos kis leányka. A posta közeli szomszédságában lakik Dabason egy Schwarcz nevezetű család. A család feje Schwarcz Mór kö-feskedő. Négy fia van Géza köztük a legfiatalabb, tizenhét éves. Egész kicsiny gyermek korában ledobta a dajkája és kitörött a lába. E szerencsétlenség egész életére bémává tette. Múlábon kell járnia.

A Géza mindgyakrabban és gyakrabban biczegett el mulábalával a szomszéd postára. A sűrű látogatás utoljára már mindenkinek feltűnt. Mikor aztán az édes apja kérdőre vonta Gézát, hogy mit keres a postán, a Géza bevallotta, hogy ők a postásnéval szerelmesek egymásba és egymás nélkül élni nem tudnak. Az apa és a család persze hallani sem akart erről a képtelen szerelmi viszonyról és egész erővel vetették közbe magukat, hogy Pappnét a fiu fejéből kibeszéljék. Erre az asszony rávette a fiut, hogy ha már semmi áron nem akar-nak beleegyezni a változhatlanba, hát *szökjenek meg.*

Mint hogy az apa hajthatatlan maradt és természetesen megtiltotta fiának a további átjárkálást, elhatározták, hogy megszöknek. Junius közepén a Géza fiu vasutra ült és Pestre jött. Hogy a szökés feltűnő ne legyen, az asszony később egy másik vonattal jött utána. Itt szállodába szálltak. Kévs pénzük, ami volt, mindjárt az első nap elfogyott. Hosszasan, nem gondolkodtak a jövő felett, de annyiban megállapodtak, hogy Dabasra többé vissza nem térnek és a Géza majd valami állás után néz, amiből mindketten megélhetnek. Addig is, Budapestben felkereste a Schwarczok egyik régi ismerősét, Sváb Mór borkereskedőt, beküldte hozzá a huszonöt forintos kért kölcsönt. Sváb készségesen adott, de kissé feltűnt neki a dolog, hogy ez a fiu, aki kölcsönt soha nem kért, miért szorul most kölcsönre. Mikor aztán másodszer megint kölcsönért folyamodott hozzá, akkor a kölcsönadást egyszerűen megtagadta és titokban táviratozott Schwarcz Mórnak Dabasra, hogy a fia itt van, nem-e keresik? A Schwarcz Gézának pedig nem adta ki a holmiját. Ezen aztán összekaptak. Schwarcz Géza és Pappné elmentek a kapitányságra, teljesítették Sváböt. Sváb három idezésre sem jelent meg. Mindenáron huzni akarta a dolgot, míg az apa előkerülhet. Közben megérkezett Pestre az öreg Schwarcz megbízásából Fischer dabasi pök, akit titokban még a szökés napján küldött utánnuk a család.

Elő dolga volt a főkapitányságra menni, ahol alpanaszolta az öreg Schwarcz ügyét, bajját, hogy mennek meg a fiát a postásnétól. A főkapitányságnál pedig azt leültek röviden az egész mesére:

— Szerelmesek dolgába nem avalkozunk!

Igy aztán a Sváb Mór táviratára az öreg Schwarcz most már maga ült vasutra, hogy fiát hazavigye.

Éppen a kapitányságnál találta őket, ahol a vitás börtön ügyét tárgyalták, amelynek kiadását Sváb Mór most már készséggel megajánlotta, mert az apa itt van. Az apa elkezdte korholni az asszonyt is, a gyereket is. Lelkükre igyekezett beszélni a rendőrtisztviselő is. A G a azonban csak ennyit felelt:

— Én a Pappné nélkül nem akarok élni!

— Én meg Géza nélkül nem akarok élni! Hangzott az asszony részéről az eisziánt válasz.

De a főkapitányság elolozczzoltatással fenyegette őket és így visszatértek Felső-Dabasra.

A gondolat, hogy elakarják egymástól szakítani, még jobban szította lázas szerelmük hevét.

Igy jutottak el egészen az öngyilkosság gondolatáig.

Schwarcz Géza tizennyolczadikán egy hatlövétű revolvért kabátja alá rejtve átbiczegett a postamesterne hivatala felé, de utjában két testvére állt elébe, akik észrevették, hogy öcscsük, revolvért vett magához és elakarták venni tőle a fegyvert.

Kétségbeesett viaskodás következett most, az egész Schwarcz-család kirohant a nagy jármúra és nagy nehezen kicsavarták a fegyvert a küzdő fiu kezéből.

Az izgalmas jelenet alatt az apa, anya elájultak, ami a legidősebb fivért annyira indulatba hozta, hogy odarohant a postamesterne hivatalához kövekkel bevverte ablakait és durva szitkokkal illette a bennülő remegő asszonyt.

Ez után az incidens után, a szerelmes asszony nyomban megírta leveleit, melyben öngyilkosságát jelzi, kis leányát annyira szerette, hogy itthagyni nem tudta és az időtlen szerelmes történetet tényleg a borzalmas öngyilkossággal fejezte be.

### TÖRVÉNY ELŐTT.

— Splényi báró ügye. A sokat emlegetett Splényi-Engel-féle borhamisítási ügy, mint a beavatottak beszélnek, elérte az elposványosodás stádiumát, a menyiben a vizsgálóbíró, törvényszék, és ügyészség között nézeteltérések, illetőleg hatásköri összeütközések merültek fel s innen magyarázható meg az a körülmény, hogy az összes iratokat döntés végett a királyi táblához terjesztették fel.

Hir szerint Oláh András vizsgálóbíró két ízben is visszakapta kiegészítés végett az aktákat is amikor harmadszor is beterjesztette, a törvényszék az ügyészséghez tette át indítvány tétel végett. Az ügyészség vezetője erre úgy vélekedett, hogy az egészet úgyis az igazságügyminiszter intézi, azért annak küldte meg az iratokat, anélkül, hogy érdemleges indítványt tett volna. A minisztermint hivatalos stílusban mondják «visszaszarmaztatta» az ügyészséghez az iratokat, mire Geguss Gusztáv királyi ügyész, azzal küldte újra a törvényszékhez, hogy *csináljon valamit*, vagy szüntesse be vagy pedig rendelje el a vizsgálatot. A törvényszék erre döntés végett a királyi táblához terjesztette fel a sokat vándorló aktákat.

### KÜLÖNFÉLEK.

*Julius elsejével új előtztést nyitottunk az Esti Hírlapra. Havi hatvan krajczárért az előtztető nyolcz oldalas teljes napi lapot kap, amelyből hű tájékozást szerezhet hazánk s egész világ minden közérdekű eseményéről. A fővárosi előtztető már korá delután, a vidéki pedig már hajnalban megkaphatja az Esti Hírlapot, s így előbb értesülhet, mint más lapok olvasói az országgyűlésen történetekről, a törzsdeli árfolyamokról, a politikai és a társadalmi közéletnek eseményeiről. Haza-fias bizodalommal fordulunk tehát olvasóinkhoz, az-al a kerelmel, hogy lapunkra előtztessenek, az előtztetést megújítsák s lapunkat terjeszszék.*

— Az interparlamentaris konferencia. Az interparlamentaris konferencia ez idén Haágában augusztus másodikán gyűl össze. A konferenciara magyar részről jelentkeztek:

Gall József főrendiházi tag, Vermes Béla képviselő, és neje, Besseney Ferencz kép

viselő Klobusiczky János neje és leánya Pázmándy Dénes, Bulyovszky Dezső és neje, Emmer Kornél dr. és neje, Justh Gyula és fia, Perczel Dezső és leánya, Rudnyánszky Bella, Bedő Albert, Görgey Béla, Visonta Soma és neje, Szerb György és neje, Sággy Gyula. Nikolics Fedor br., Molnár János és nővére, Molnár Erzsébet, Mohay Sándor dr. és neje, Óváry Ferencz dr. és neje, Degen Gusztáv és Dessewffy Arisztid.

Az ismerkedő est augusztus elsején lesz Haágában, a következő három napot a tanácskozársra szánják, ezután pedig a különféle ünnepek sorozata következik.

— A dívathölgyek új életeljárja. A nagyvilág most záródó idénye mind több és több fáradságot ró az előkelő hölgyvilágra, úgy hogy nagy megerőltetésükbe kerül a fiatalág üdességét, az egészségét, vagy legalább is ennek látszatát megővni. Ilyenkor mindig más és más gyögmódot szoktak kitalálni. A londoni hölgyek mostanában, mikor még nem mentek tengeri fürdőre, oly gyögmódot használnak, amely csodálatos a maga egyszerűségében. Visszatértek a hideg zuhanyhoz és a hideg fürdőhöz. Az előkelő londoni nő ágyából felkelve mindenekelőtt hatalmas adag tengeri só tesz a hideg kádfürdőbe, úgy hogy fürdés után oly üde, mintha csak a tengeri fürdő hideg hullámai közül került volna ki. Estefelé, mikor porosan és fáradtan visszakerülnek kocsik, kerékpár vagy automobil kirándulásaikról, különféle szerekekkel kevert langyos vízbe mártott szivacsos megmossák fáradt tagjaikat. És a divatárszlannók este újból üdén, ragyogva jelennek meg a szalonokban, hogy folytassák nehéz kötelességeik teljesítését.

— Lakodalmasok a butoroskocsiban. Brüsszel a napokban — még a forradalmi mozgalmak előtt — különös lakodalmas menetnek volt a szemtanuja. A lakodalmasok, a fiatal párral mintegy havan, egy butoroskocsiban tettek meg a utat a polgármesteri hivatalhoz és ugyan-egy távoztak is onnan, hogy belga szokás szerint az örömnapot korcsmától korcsmáig való zárándoklással tegyék emlékezetessé. Hogy pedig erre a czélra egy nagy butoroskocsit használtak, ezt takarékosági szempontból tették, mert a lakodalmas nép szállítására szükséges sok kocsit nagy pénzkiadással járt volna.

— A körömök. Az emberek nagy része, ha különböző villogása briliáns arany vagy egyéb gyűrűkkel nem ékeskedhetik az ujjaik — akkor legalább hosszú körömöt növeszt. A körömnövesztő-amatőröknek adjuk ezennel tudomásul, hogy a körömök nyáron gyorsabban nőnek, mint télen, öregebb korban inkább nyulnak az ujj elé, mint az ifju években. A köröm természetrajzához tartozik még az is, hogy jobb kéz körmei gyorsabban nőnek, mint a balé, a középső ujjon leggyorsabban, a hüvelyk és kisujjé a legkevésbé előrelő.

Hetenkint nő a köröm 0,079 centimétert, egy évben pedig négyet.

A record a mit elérhet az ember, ha hetven évet él és nem vágja le a körmeit: két méter és nyolczvnyolcz centiméter; persze ekkor már nem állhat meg a bók: zózsás körmőcskék.

— Ós-Budavár. Ós-Budavárban ma, hétfőn sorsojjak ki a péntekre tervezett, de a kedvezőtlen időjárás következtében elhalasztott pezsgőtombolát, 184 nyeremény és 200 paaczk pezsgő fog kisorsoltatni. Minden a mai napon a pénztárnál megváltott belépőjegyhez egy sorsjegy adatik ingyen. Este 8 órakor adják a Gésagimnázium című balletoperettet, 10 órakor a Mater Falcone című dramoletet Bokody Antal igazgatóval a czimzerepben, esti 10 órakor pedig a nagy variete előadást a fényes juliusi műsorral.

**Felrobbant pincze.** Székesfehérvári levelezőnk írja: Tegnap délután városunkban nagy szerencsétlenség történt, amelynek ezideig már egy áldozata van, több pedig súlyosan megsebesültek. Reinitz Lipót fűszernagykereskedő pinczéjében nagy mennyiségű benzín felrobbant, felvetette az egész pinczét. A robbanás előtt három vásárló volt a boltban Wolff Béla főreáliskolai tanár, Geiger Kálmán szolgabírói irnok és Lestár Lajos mindenes legény. A bolt padozata, a robbanás következtében felszakadt a pinczéből feltörő lángok az egész helyiséget elborították. Az így támadt nyíláson Reinitz Lipót, az üzlet tulajdonosa, két segéd, egy tanoncz, továbbá a bent levő vásárlók a pinczébe zuhantak, ahonnan csak nagy erőfeszítéssel lehetett őket kimenteni. Geigert és Reinitzot a szemben levő «Elit» kávéházba szállították, hol Geiger szolgabírói irnok a kapott sérülések következtében félóra mulva kiszervezett. Reinitzot, kinek arcját a szétrobbant törmelékkel iszonyúan összezúzták, azonkívül komoly belső sérüléseket szenvedett, az orvosok beiktatására vánszorgott, a boltiszolgát pedig hazaszállították. Most élet-halál közt lebeg. A tűz pedig rohamosan terjedt tovább. A bolt lángtengerben állott. Végre hosszas fáradságos munka után sikerült a tüzet lokalizálni. A megindított rendőri vizsgálat kiderítette, hogy a robbanás előtt az egyik segéd az inással a pinczébe járt s a benzín minden valószínűség szerint a valamelyiknél levő cigarettától vagy gyertyától gyuladt meg.

A Hódolódárterfolyonulás" Eisenhut Ferenc óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut végén reggel 9-től este 7 óráig. Belpóráj 50 kr. gyermek egy 30 kr.

### Gyilkosság és öngyilkosság.

Véres gyilkosság és öngyilkosság történt e hónap elsején Magyar-Béld községben, Alsó-Fehérmegyében. Rád Juon ottani lakos agyonlőtte Muntján Vaszi-let és a feleségét s azután önmagát lölte fűbe. A szörnyű eset előzményei a következők:

Körülbelül három héttel ezelőtt Muntján Vaszi-let elveszett kétszáznegyven forintja. A lopással Rád Juont gyanúsította, akit feljelentésére a csendőrök el is fogtak, de mivel semmit sem tudtak rábizonyítani, rövid időn megint szabadon bocsátották.

Emiatt aztán Rád Juon halálos ellensége lett a szomszédjának. Fenyegetőzve folyton azt hangoztatta, hogy majd megbánják még Muntját Vaszi-let és a felesége, hogy öt lopással merték gyanúsítani. Fenyegetőzését senkisé nem vette komolyan, mert mindenki olyan embernek ismerte, akit bátran lehet lopással vádolni.

Elsején este úgy hat óra tájt Muntján Vaszi-let haza küldte a feleségét a mezőről, ahol egész nap dolgoztak, hogy készítsen vacsorát.

Mikor az asszony a község közepén levő káposztás kertek mellett elhaladt, a kerítés mögött lövés dördült el s a jól irányzott golyó szíven találta a szerencsétlen asszonyt, aki sző nélkül holtan rogyott össze.

Két órával később ugyanazon az uton ment haza felé Muntján Vaszi-let. Mikor a kerítés közelébe érkezett, ismét lövés hallatszott. Az orvgyilkos keze megint jól talált, mert a lövés halálos volt. Muntján Vaszi-let véresen bukott a földre s rövid kínlás után meghalt. Őt is szíven találta a gyilkos golyó.

Rád Juon, a kegyetlen orvgyilkos, amikor áldozataival ilyenképen végzett, a legnagyobb nyugalommal hazament s főbelölte magát. Mire rátaláltak, meg volt halva.

A véres eset nagy izgatottságot kel-

telt a község lakosai között, akik különben békés, munkás emberek.

Rád Juon a gyilkosságot megelőzőleg sokan látták fegyverekkel a vállán, a káposztások felé menni, sőt a lövéseket is hallották, ez azonban nem tűnt fel azért, mert azt hitték, hogy mint máskor is tenni szokta, kóbor kutyákra vadászik, amelyek a káposztásokban rendszeren nagy károkat okoznak.

## SZÍNHÁZAK.

\* **Doktor Szeleburdy.** Gulbi Soma és Hegedűs Gyula bohózatát vasárnap este is zsufolt ház előtt játszották a Fővárosi Nyári Színházban. Már este hat órakor ki volt függesztve a sokat mondó táblácska: «Minden jegy elkelt.» A közönség kitűnően mulatott s úgy a szereplőket, mint a szerzőket többször kitapsolta. A bohózat állandóan műsoron marad.

### Az Esti Hírlap sorsolása.

#### A múlt heti

junius 26-diki hétfői, junius 27-iki keddi, junius 28-diki szerdai és junius 30-diki pénteki lappeldányokra való sorsolás ma hétfőn délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrásy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Sorsolás alá került a tartalék-alapból képezett 7 ötven koronás és 10 négyszáz koronás főnyeremény, valamint a heti négyszáz koronás főnyeremény.

A hét darab 50 koronás nyereményre kihuzattak

a junius 26-iki hétfői

CA-420

a junius 26-iki hétfői

DF-91

a junius 27-iki keddi

DB-123

a junius 28-iki szerdai

CB-468

a junius 30-iki pénteki

CC-358

a junius 30-iki pénteki

CA-199

és a junius 30-iki pénteki

DF-045

számu *Esti Hírlapok.*

A tizenegy négyszáz koronás nyereményre kihuzattak:

a junius 26-iki hétfői

CA-423

a junius 26-iki hétfői

DF-095

a junius 26-iki hétfői

CB-415

a junius 27-iki keddi

DB-120

a junius 28-iki szerdai

CB-473

a junius 30-iki pénteki

CB-170

a junius 30-iki pénteki

CI-819

a junius 30-iki pénteki

DA-081

a junius 30-iki pénteki

**CH-967**  
a junius 30-iki pénteki  
**DF-043**  
és a junius 30-iki pénteki  
**CC-337**

számu *Esti Hírlapok*

mint azt Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző által felvett tanusítvány hivatalosan igazolja 1228-1899 száma,

A nyertes lappeldány tulajdonosa nyomban megkapja a nyereménytárgyat, ha személyesen jelentkezik kiadóhivatalunkban, vagy pedig ajánlott levélben küldi be a nyertes *Esti Hírlapnak* azt a darabját, amelyen a lap homlokzatán a csillagok között levő *hírlap*-szóval és számmal a lap keltétől egyúttal tisztán és csonkítatlanul olvasható.

**Fel nem vett nyeremények.**

Nem jelentkeztek még nyereményekért a huzástól számított tizennégy nap alatt következő nyerő számok tulajdonosai:

a junius 17-iki CC-744  
a junius 19-iki CF-954  
a junius 20-iki DC-507  
a junius 21-iki CA-527  
a junius 22-iki DE-782  
a junius 23-iki CB-427  
a junius 24-iki DE-316  
a junius 26-iki DA-184  
a junius 28-iki CG-211

számu lapokra esett 50 koronás nyereményekért és

a junius 16-iki DC-222

a junius 24-iki CA-523

számu lapokra esett 400 koronás nyereményekért.

## KÖZGAZDASÁG

**Az Osztrák-Magyar Bank.** Az Osztrák-Magyar-Bank állása 1899. junius 30-áról a következő volt: Bankjegyforgalom 675,048,000 frt (+33,682 frt), érczértékkészlet 515,429,000 frt (+170,000 forint), váltótárca 170,086,000 frt, (+25,770,000 frt), lombard 23,306,000 frt, (+1,846,000 frt), adómentes bankjegytartalék 52,868,000 frt (33,491,000 frt.)

### Jelentések a tőzsdéről.

**A gabonaüzlet Budapesten.** Mérsékelt kínálat és jobb vételkedv mellett ma 10,000 mm. buza kelt el 5-10 krral magasabb áron.

A következő buzafajok kerültek forgalomba:

Tiszavidéki	1300 m.	80	10.-	frton
>	600	>	78.5	9.80
>	560	>	77.5	9.70
Pestvidéki	560	>	78	9.75
>	900	>	77.5	9.75
Raktár	500	>	78	10.05

Egyéb gabonaneműekben mérsékelt forgalom mellett, az árak 5 krral javultak. A határidőpiacon. Esős időjárásra emelkedő később nagyobb eladási hajlama gyengült.

**Kötötték:**  
Buza októberre . . . . . 9.28-39.31  
Rozs októberre . . . . . 7.22-30.23  
Tengeri májusra . . . . . 4.80-85.84  
Tengeri júliusra . . . . . 4.46-50.49  
Zab októberre . . . . . 5.58-61.60

**A budapesti értéktőzsde.** Az előtőzsde gyenge irányzattal nyílt meg később magasabb külföldi és bécsi jegyzésekre élénk forgalom mellett a vezető értékek árfolyamai javultak és pedig osztrák hitelrészvények 2 frt 40 krral magyar hitelre 1 frt 75 krral és államvasutak 1 frt 25 krral emelkedtek. Az zárlat nyugodt maradt.

**Az előtőzsde** előfordult kötések: osztrák hitelrészv. 377.60-380.-, magyar hitelrészv. 386.50-388.25, osztr.-magy. államvasut részv. 341.-, 342.25.-, déli vasut részv. 72.-, -, leszámitoló-bankrészv. 259.50-260.-, rimamurányi vasut részv. 3: 2.25.-, közuti vaspálya-részvény 374.-, városi villamos vasut részvény 217.-, frton.

**Zárlatok maradt:** osztrák hitel részvény 279.-, magyar hitelrészvény, 387.25, osztr.-magy. államvasut részv. 342.-, déli vasut-részvény 72.-, leszámitoló-bank részvény 259.50, rimamurányi vasut-részv. 302.25.-, közuti vaspálya részvény 374.- városi villamos vasut-részvény 217.- forinton.

**A gabonaüzlet Bécsben.** Nagyon szilárd. Külföldre esőre javult az irányzat.

**Jegyzetek:**  
Buza őszre . . . . .  
Rozs őszre . . . . . 9.36-37  
Rozs tavaszra . . . . . 7.46-7.47  
Tengeri jul.-aug.-ra . . . . . 4.78-4.78  
Tengeri máj.-jun.-ra . . . . .  
Zab őszre . . . . . 5.94-96

**Az értéktőzsde Bécsben.** Az előtőzsde gyenge kezdet után magasabb külföldre és fedezésekre megszilárdult. A forgalom élénk volt.

**Jegyzetek:**  
Osztrák hitelrészvény 378.80, magyar hitelrészvény 387.-, magyar aranyjárdék 119.30, magyar korona járadék 96.25, anglo-bank 151.75, osztrák-magyar államvasut részvény 341.90 forinton.

## REGENY.

Egy csontváz elbeszélése.

— Spanyol regény. —

Irtá :

**Manuel Fernandez Y. Gonzales.**

**Egy csontváz elbeszélése.**

Átadom neki névjegyemet és megváltunk. Visszatértem a színházba, hogy találkozzam a fiatal hölgygyel, ki ártatlanul szolgáltatott alkalmat eme kihívásra.

Hosszu ideig kerestük, a páholy-sorokban, a földszinten, a folyosókon, a osarnokokban, a pihenő termekben s végre sikerült is megtalálnunk. Udvariasan köszöntöttem; ő viszonzta üdvözlésemet és másodszor is kifejezte köszönetét.

Tánczra kértem, elfogadta, és kevéssel azután belemertünk ama hullám-lengerbe, melyet Strausz egy fönséges keringője hozott mozgásba.

Midőn reggeli hat órakor elváltunk, én örültem szerelmes voltam a bájos, anyagi lányba, ki nem sokára — gondolám — az enyém lesz.

II

Másnap egy magas halvány arczu férfi jelentkezett nálam.

Miután tökéletes, de fagyos udvarias-sággal köszöntött, elővette oldalzsebéből tárczáját s ebből egy névjegyét, melyet rögtön felismertem.

Válaszul tollat vettem elő, s egy szellet papírra felírtam ama barátom nevét és címét, ki előző este velem volt és szemtanuja a történeteknek, s átadtam a névjegyét a fekete kabátos embernek, ki ismét köszönt és távozott.

Még az nap alkonyat előtt az Alcalá kapun kívül találkoztunk a vén tolokodóval, segédeink kíséretében.

Én kezdtem a támadást, de nem elég ügyesen, hogy kikerüljek egy mély sebet, melyet ellenfelem karomon ejtett. A lovagiaság követelményének elég volt téve.

A szokásos üdvözlés-váltás után barátaimmal egy zárt kocsiiban kényelmesen elhelyezkedtünk, és visszatértünk a városba.

Azaz, hogy én valójában nem igen kényelmesen éreztem magamat, mert a karomon kapott sebet kimondhatlanul kezdett fájni, s fájdalommal előlt Madridba értünk volna, megkészt-szereződött, háromszorozódott, és . . . de hagyjuk a részleteket.

III.

Segédeim egyike, ugyanaz, ki velem a bálban volt és ki a párba-j feltételeit meghatározta, orvos volt.

Jóllehet sebam nem volt súlyos, mégis új kötést igényelt, mert a vérzés nem állott el.

Nem akartam haza menni, nehogy anyámat megijeszsem. Elmentem tehát barátom lakására.

— Bekötöm a sebedet, tiszta inget veszel, s reggel korán haza mehetsz

anyádhoz, anélkül, hogy bármit is megtudna.

— Helyes feleltem, de még sem tölthetem az éjszakát a házon kívül úgy, hogy ne tudassam...

— Küldj haza névjegyed. Tudasd, hogy hálba megyünk.

Ugy tettem.

Mikor a névjegyed megírtam, barátom így szól:

— Most tehát rajta; ha bekötöttelek és lefektettelek, elmegyek a királyi színházba, ahol találkám van.

— Helyes, ha Enriettát látod, tudasd vele elmaradásom okát.

— Minden bizonynyal. Ha megtudja, hogy érette vérezel, teljesen megnyerád tetszését. Fiaszkám, szerencséd van! ... szép, gazdag, árva, szabad, mint a madár... Véletlenül tudtam meg ezt, nem érdekből kérdezősködtem. De vedd le az ingedet... Űlj ide erre a székre, légy csöndesen és ne kiabálj. Nem szeretem a gyáva betéget.

— Ni! mit tartasz te ott? — szól tam egy szekrény felé fordulva, melyben iszonyatos szörny, egy fehér csontvázalak állott.

— Ah! igen szép példány. Csontváz, mely sok pénzembe került, de szükségem van rá. Tudós szobájában jól fest a szörny, az orvos szobájában nélkülözhetetlen...

— Ugy van, ugy van, de e csontváz... nem tudom olyan különös... úgy tetszik, mintha magától állana, mintha élne...

— Igen tökéletes... magam állítottam össze legkisebb részleteiben is. Légy nyugodt. — Pedro, hideg vizet.

— Kissé rosszul leszel, de nem tesz semmit. Csak hus-vágás, az erek sérültek... Valóban láttam már szebb vágást is.

Nem feleltem. Valami kisérteties, lidércszerű nyomás uralkodott rajtam, melyet az füvegszekrényben álló fehér vás idézett elő.

Barátom folytatta foglalatosságát. Midőn bevégezte, vette ingemet, összehajította.

— Vedd és vidd ezt az inget, Margueritának, szól az inashoz. Reggelre ki legyen mosva és vasalva. Te pedig feküdj le, szólott hozzám.

— És bevezetett hálószobájába, mely a rendelőszoba mellett volt.

— Tudod-e, hogy nagyon kezd fájni? — szól tam hozzá, kezemmel felkötözött karomat szorongatva.

— Valóban? várj, mindjárt segítünk rajta s aludni fogsz, akár a gőzű.

Szekrényéhez ment, egy keveréket készített, melyet ezüsti pohárba töltött s velem megitatott.

Azután öltözködni kezdett. I. Ferenc király korabeli nemes jelmezét öltö magára. Alarczot kötött és elment a hálba.

IV.

Elmult fél óra és nem aludtam al. A seb sajnása alább hagyott, s egy neme a kellemes lankadságnak zsibbasztá el tagjaimat.

A hálószoba félig nyitott ajtaján álltam a másik szoba szögletében, a szekrénybe csukott fehér csontvázat.

Nem tudtam elfordítani szememet erről a csupas embermaradványról. (Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: **Kálnoki Izidor.**

**Minden szó ára 2 kr.**  
Celmért körül 30 krajczár

**Apró hirdetések.**

A hirdetési díj levélgjegyekben is beküldhető.

**Erdélyi János népmeséit keresem,** az első, eredeti illusztrált kiadásban. Ajánkozások, az ár megjelölésével «Gyűjtő» cím alatt a kiadóhivatalba intézendők. 5034

**Tisztelegő gyermektelen házaspár** házmesteri állást keres egy kisebb házban. Cím a kiadóhivatalban. 5049

**Házasság csejájából** megismerkedni óhajtának vagyonos hölgygel, fiatal özvegy is lehet. Levelek diszkrétó biztosításával Jövő jelleg alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 5048

Alkalmazást keres **Gépész** tanult vasesztergályos és géplakatos, villamvilágításnál is gyakorlott, jó bizonyítványokkal alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban 28688

**Ceresznye,** meggy, szamóca, sárga barack, málna, dinnye, körte, áfonya, dió, ringlotta stb. befőzésre kitűnő receptekkel bírok. «Befőzés» cím alatt tessék a kiadóban kérdezősködni. 5014

**Bicikli,** valódi, finom The royal enflid gyártmány, 12 és fél kiló súlyu, teljesen új uti verseny gép, elutazás miatt olcsón eladó. Cím az Esti Hírlap kiadóhivatalában tudható meg. 5036

**Allást keres?**

Biztosan célt ér a Magyar Hírlap apróhirdetési által.

**Alkalmazást \* kinál? \***  
Elég ajánlatot fog kapni, melyekből a legalkalmasabbat kiválaszthatja, ha egy kis hirdetést közölhet Magyar Hírlapban.

**Biztosan célt ér**

a Magyar Hírlapban való hirdetéssel akkor is, ha lakást kiadni vagy bérelni, cselédet fogadni, vagy valamit venni, avagy eladni kíván.

A hirdetés utánjárás és idővesztés nélkül feladható

**Bérmentes... levelezőlapon**  
mely 10 szóra 20 krért.  
15 » 30 »  
30 » 60 »  
Budapestben minden dohányüzsdében, vidéken a hírlapelárusítóknál kapható.

**Gödöllőn**  
egy ház a vasut közelében eladó. Cím a kiadóhivatalban. 5047



**Jövedelmező**  
és tartós foglalkozásra tehet szert az «Esti Hírlap» elárusításával minden férfi, asszony és 15 évnél idősebb fiu vagy leány. Jelentkezési idő d. e. 8-11-ig, d. u. 2-4 ig a kiadóhivatalban. V., Honvéd-utca 4 szám.



**Vasöntőde, lakatos-ság és mérleggyárba**  
erőteljes és egészséges tanoncok felvételtnek. Cím a kiadóhivatalban. 5044

**Tanoncok felvételnek** légszesz és vízvezeték berendezésre. Cím a kiadóhivatalban. 28688

**Kolozs megyében** másfél éves gyógyszerész-tulajdonosának nagy foku idegessége miatt 4000 forintért azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 5046

# Melyik lapra fizessünk elő?

A művelt magyar közép osztály lapja a Magyar Hírlap, amely tizenhatszázadik félévét kezdi meg a jövő hónap elsején.

A Magyar Hírlap elvek szülötte, amint azt jól tudják a lap régi barátai. A Magyar Hírlap hű maradt elveivel s hű maradt a Magyar Hírlaphoz a művelt közép osztály nagy közönsége amelyre különösen támaszkodik; mert főképen ehhez a közönséghez szól; a magyar elme gondolkodásával s a magyar szív érzületével.

Ez a közönség ismeri a Magyar Hírlap multját s jelenét. Osmeri politikai elveit, amelyek a magyarság, a demokrácia és a szabadság érdekeinek legmesszebb menő védelmében csucsosodnak ki.

Ami a jog, a törvény s az igazság nevében kér meghallgatást, annak a Magyar Hírlap mindenkor szószólója volt. Így lesz ezentúl is. Szent háromságnak a védelme, s diadalra juttatása vezeti a Magyar Hírlapot utain, amelyek egyenesek s nyíltak.

Egyetlen ura és parancsolója a közérdek.

Függetlenül, pártnak és hatalmi befolyásnak alá nem vetve, mond véleményt a Magyar Hírlap min-

denről és gyakorol ellenőrzést mindezzel szemben.

Politikai és egyéb rovatait kipróbált erők szerkesztik s írják, élükön Fenyő Sándor felelős szerkesztővel, aki a lapnak megalakulásától szerkesztője. A Magyar Hírlap figyelme kiterjed mindenre, ami a közönséget érdekelheti. Tisztelettel a magánélet szentségét, de kérélelhetetlenül lerántja a leplet a közélet minden oly jelenségéről, amelynek rejtegetését csak a korrupció kívánhatja.

Gondoskodik olvasóinak számára multatató, vidító olvassmányról is, «Társaság» rovatában, mely az aktuális eseményekkel foglalkozik, legtöbbször tréfásan.

Tisztelegő és hivatalnok külön rovatot talál a Magyar Hírlapban a saját ügye számára. Jogos panaszt közli, azok orvoslását sürgeti s ki is vivja.

Szerkesztői üzeneteiben minden előfizetőnek szívesen szolgál tanácsal, utbaigazítással, magyarázattal, felvilágosítással. A legbizalmasabb természetű kérdésre is kimerítően válaszol.

De mindezen kívül gondoskodik a Magyar Hírlap az előfizetők számára még egy sureg különös kedvezményről is.

Az új félévben kapják meg az előfizetők a diszes ingyen Albumot, amely irodalmi s művészeti eseményszámba szokott menni.

Jókai Mór az új félévben kezdi meg gyönyörű új regényét, amelyet a Magyar Hírlap számára írt. Tolstoj remek regényének, a «Főtámadás»-nak eddig megjelent részét díjtalanul kapják meg az új előfizetők.

A Magyar Szalon című pompás folyóiratot, a képes gyermeklapot s a diszes Francia Divatlapot, amely mindenütt feltűnést kelt, a Magyar Hírlap előfizetői kedvezményes árban, jelentékenyen olcsóbban kapják.

Nyáron az egész félév-évad alatt az előfizetők kívánságára a lapot bárhova utána küldi, még akkor is, ha többször változtatják tartózkodásuk helyét. Korán reggel kézbesített a lapot a főváros környékén lévő nyaralókban.

**Tessék mutatványszámot kérni!**  
A Magyar Hírlap előfizetési ára negyedévre 3 forint 50 krajczár, egy hónapra 1 forint 20 krajczár.  
Előfizetni bármely naptól kezdve lehet.  
A kiadóhivatal s a szerkesztőség az V. kerület Honvéd-utca 4. szám alatt van.

Az új félévben kapják meg az előfizetők a diszes ingyen Albumot, amely irodalmi s művészeti eseményszámba szokott menni.

Jókai Mór az új félévben kezdi meg gyönyörű új regényét, amelyet a Magyar Hírlap számára írt. Tolstoj remek regényének, a «Főtámadás»-nak eddig megjelent részét díjtalanul kapják meg az új előfizetők.

A Magyar Szalon című pompás folyóiratot, a képes gyermeklapot s a diszes Francia Divatlapot, amely mindenütt feltűnést kelt, a Magyar Hírlap előfizetői kedvezményes árban, jelentékenyen olcsóbban kapják.

Nyáron az egész félév-évad alatt az előfizetők kívánságára a lapot bárhova utána küldi, még akkor is, ha többször változtatják tartózkodásuk helyét. Korán reggel kézbesített a lapot a főváros környékén lévő nyaralókban.

**Tessék mutatványszámot kérni!**  
A Magyar Hírlap előfizetési ára negyedévre 3 forint 50 krajczár, egy hónapra 1 forint 20 krajczár.  
Előfizetni bármely naptól kezdve lehet.  
A kiadóhivatal s a szerkesztőség az V. kerület Honvéd-utca 4. szám alatt van.

## Hová menjünk este ?

### SZINHAZAK.

Budapest, 1899. július hó 3-án:

#### Fővárosi nyári színház

(a Krisztinavárosban.)

Hegedűs Gyula ur felléptével

Doktor Szeleburdi.

Eredeti énekes bohózat 3 felvonásban. Írták Guthi Soma és Hegedűs Gyula. A darabban előforduló kuplé zenéjét írta Sztójánovits Jenő.

Személyek:

Márey	Faragó Ödön	Ortó	Pataky
Margit	Tárnoky Gizella	Klára	Margo Zsma
Benes Virgil	Hegedűs Gyula	Donnerstag	Füredi József
Bodollay	Kriemer Jenő	Narezlax	Jesko Ariadne
Adriennus	Szakácsné	Nagy Napoleon	Sándor Emil

Kezdete 7 órakor.

#### Városligeti szinkör.

Igazgató: Feld Zsigmond

Két ember tragédiája.

Eredeti fővárosi énekes bohózat 3 felvonásban. Írta Feld Mátyás. Zenéjét szerzelte Fodor Karszay.

Kezdete fél 8 órakor.

#### Kisfaludi színház.

O-BUDAN.

SULAMITH. Jeruzsálem leánya.

Keloni opera 4 felvonásban 7 képből. Írta: Goldfaden Dávid. Zenéjét szerzelte: Davidsohn Emanuel.

Kezdete fél 8 órakor.

#### Ős-Budavári

Az 500 palackos pezsgő tombola kisorsolása minden ma a pénztárnál változó belépőjegyhez egy sorsjegy adatik ingyen.

UJ MŰSOR UJ

Belépődíj este 7 óráig — ezután 50 kr.

Mérsékelt áru belépő jegyek dohánytözsékben

522

## SOMOSSY MULATÓ

ALBRECHT FERENCZ bérlo.

A mulató 16 fokra szellőztetve van.

Kezdete fél 9 órakor, vége 12 órakor.

Rövid ideig

## Balthazar

az ismert bűvész.

Helyárak:

I. em. páholy 5.— II. em. páholy 3.— Idegenpáholyülés I. em. és földszint I. sor 1.50. Idegenpáholyülés II. em. I. sor. I. Zenekariülés I. Belépti—,50.

## Ős-Budavári nagyvendéglő



## Dankó Pista

első magyar népdalköltő,

Veres Sándor első magyar népdal-énekes 30 tagból álló társulattal Dankó Pista személyes vezetésével az az „ARANY KAKAS” nagyvendéglő gyönyörű udvarán sa nagyteremben hangversenyez

## „Zöld vadász”

Hermína-ut 47. szám.

Budapest legnagyobb kerthelyisége, 5000 személy befogadására alkalmas.

Naponta nagy Varieté-előadás

Chorini, Fürst és Baumeister egyesült kitaró társulatával. Változatos, teljesen szolid műsor. Szünet közben egy híres cigány-zenekar hangversenye.

Minden vasár- és ünnepnapon

## Táncmulatság

a nagy teremben, szabad bemenettel. Kifünő italokról, góliát malata- és dupla mároziusi sör, a királyserfőzdeből, ugyisintén kifünő ételekről és pontos kiszolgálásról gondoskodik

őzv. Fehrer Jánosné.

## „ARANY KAKAS” Szálloda és Vendéglő

IX. ker., Soroksári-utca 26. Köztelek-utca sarok.

Egész ujonnan berendezett tiszta szobák, 50 krtól feljebb.

553

Tisztelettel Vörös József.

### A modern embernek

szüksége van, hogy ismerje a társas élet szabályait. A ki olvasta

### A pesti művelt társalgó

című könyvet, abban megtalál mindent, a mi a társaságba való, finom és illedelmes fellépésre, könnyed, szellemes és mulattató társalgásra megtanít.

Fiataloknak és öregeknek, leányoknak és asszonyoknak egyaránt nélkülözhetetlen.

Ára csinos vászonkötésben 1 írt 20 krajczár.

Megrendelhető

## LAMPEL ROBERT

(Wodianer F. és Fiai)

könyvkereskedésében

VI., Andrásy-ut 21. sz

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Első magy. kir. szabad.

## BLAHA LUIZA fogszájviz,

egyedüli speciálítás, mert nemesített gyógynövényekből készült.

Megakadályozza a fogak romlását és a kellemetlen szájbűzt. Egy próbavétel elegendő kitünő minőségéről meggyőződni:

Ára kis üveg 35 kr., nagy 50 kr.

Központi iroda, hova a megrendelések kértnek

## Révai és Társa Budapest,

VI., Ó-utca 42. szám.

Főraktár: Budapest Diána-gyógyszertár Károly-körút és Dob-utca sarok, továbbá: Lányi és Draudt drogueria, Koronaherczeg-utca 10. és a többi gyógyszerárban.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Olcsó valódi arany ezüst-nemű bevásárlási forrás

14 karátos arany jeggyűrűk 4 forinttól feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás új ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít

## Lukács M. Márton

ékszer- és óras céz

Budapesten, IV., Váci-utca 4.

a zsilbárus-utczával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

110



## Sternberg Armin és Testvére

hangszergyár

császári és királyi udvari szállítók  
Budapest, Kerepesi-ut 36.



## Tornászati dobok

1a számú rézesttel vas abrincokkal 4 csavarral 27 cm átmérővel 7 írt. — 1b sz. ugyanolyan 5 csavarral 29 cm. átmérővel erősebb szerkezetű 9 írt — 2a sz. magasabb rézesttel, vas abrincokkal, 6 csavarral 30 cm. átmérővel 11 írt és feljebb.

## Katonai és községi dobok

3a sz. rézesttel, vasabrincokkal 6 csavarral 30 cm. átmérővel 11,50 — 3b ugyanolyan, rézabrincokkal, finomabb kiv. 14 írt. — 4a rézesttel vasabrincokkal 6 csavarral 33 cm. átmérővel 12,50 és feljebb.

Illusztrált árjegyzék a) harmonikáról, b) mechanikai zenélő művekről és zenélő dísz tárgyakról, c) az összes egyéb hangszerekről, mint hegedűk, fuvolák, szalmabok, oltérák, harmonikumok, szongorálról stb. ingyen kaphatók, csak megnevezendő, hogy minő hangszertől kívánatik az árjegyzék.

A legszebb divatújság a

## „FRANCZIA DIVATLAP”

Megjelenik havonként 2-szer, 1-én és 15-én.

## A „Magyar Hírlap” előfizetői kedvezményes áron kapják

a Francia Divatlapot, negyedévre 80 krajczárért.

Megrendelhető a „MAGYAR HIRLAP” kiadóhivatalában Budapest, V., Honvéd-utca 4. szám.